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FACULTAD DE CIENCIAS ECONÓMICAS  Y  SOCIALES

ESCUELA DE ADMINISTRACIÓN  Y  CONTADURÍA  PÚBLICA

DEPARTAMENTO  DE  EMPRESAS

CATEDRA DE PRODUCCIÓN Y ANÁLISIS DE LA INVERSIÓN

TERCER PARCIAL DE PRODUCCIÓN 
1. Cuales son las etapas de la medición del trabajo. Explique. (3 Ptos.)

2. Mencione tres maneras de medir la Productividad. (2 Ptos.)

3. Mencione y explique los factores que afectan la productividad. (4 Ptos.)

4. Cuales son los enfoques que mejoran la productividad. Explique dos de ellos. (3 Ptos.)

7. Una fundidora de aluminio desea saber cuales son los tiempos normales y estándar en su proceso productivo a fin de poder asignar la tasa de producción a sus trabajadores.  La empresa trabaja 8 horas diarias, y concede a sus trabajadores 30 minutos en la mañana y 30 minutos en la tarde para la fatiga y las necesidades personales.  La información que se presenta a continuación  es el resultado de unas mediciones hechas al efecto. Diga que cantidad de aluminio deberá fundir un trabajador en una jornada de trabajo. (8 Ptos.)

	
	Ciclos en minutos.
	Tasa de

	Elementos de trabajo
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	Velocidad

	A. Preparar el horno
	12
	10
	11
	9
	13
	15
	14
	12
	125%

	B. Llenar el horno con 30 Kg. de aluminio
	23
	15
	25
	18
	22
	17
	19
	21
	110%

	C. Calentar el horno hasta 1500º C.
	35
	30
	40
	28
	42
	35
	33
	37
	110%

	D. Vaciar el contenido en moldes
	15
	18
	12
	15
	14
	16
	13
	17
	130%

	E. Limpiar los residuos
	7
	6
	8
	6
	6
	8
	8
	7
	125%


1. Defina Administración del Mantenimiento.

2. Mencione y explique los tipos de mantenimiento.

3. Defina: Retador y defensor.

4. La heladería Coromoto compró hace tres años una máquina procesadora de helados. El costo de dicha máquina fue de Bs. 9.000.000 y se le estimó una vida útil de 7 años, al final de los cuales podría venderse en Bs. 1.000.000.  Los costos de operación y mantenimiento se estiman en Bs. 2.000.000 a partir del presente año y los mismos crecerán anualmente en Bs. 1.000.000 anualmente.  En el mercado existe actualmente una máquina nueva capaz de cubrir la producción diaria de la máquina en uso.  El costo de esta nueva máquina es de Bs. 25.000.000 con una vida productiva de 12 años, al final de los cuales la máquina podría venderse en Bs 2.000.000.  Los costos de operación y mantenimiento de esta máquina son de Bs. 500.000 anualmente.  El vendedor de la máquina nueva nos ofrece Bs. 5.000.000 por la máquina actual, y esta es la mejor oferta; sin embargo este precio lo reduce en Bs. 1.000.000 por cada año de retraso en el reemplazo.  Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 20%. Que le recomienda a la Heladería Coromoto.

5. La fábrica de productos plásticos ROSITERE tiene en la actualidad una maquinaria que compro hace cuatro años en Bs. 12.000.000 con una vida útil de 6 años sin valor de salvamento.  En la actualidad necesita incrementar la producción en un 60%, para hacerlo tiene las siguientes alternativas:

a. Acondicionar la maquinaria actual con un costo de Bs. 7.000.000, en cuyo caso extendería su vida útil a seis años. Con costos de operación y mantenimiento de Bs. 1.000.000 a partir del primer año y un incremento de Bs. 500.000 a partir de allí todos los años.

b. Comprar una maquinaria nueva por Bs. 18.000.000, con una vida útil de 6 años y valor de rescate de Bs. 1.000.000.  Los costos de operación y mantenimiento de esta unidad son de Bs. 300.000 anualmente.  El promotor de la maquinaria nueva está ofreciendo Bs. 3.000.000 por la máquina en uso y esa es la mejor oferta.  Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 30%, diga cuál alternativa es económicamente recomendable.

Nota: Las preguntas de teoría tienen un valor de 2 puntos c/u y los ejercicios 7 puntos c/u.

Suerte....................

1. Mencione cuatro maneras de medir la eficiencia del departamento de Mantenimiento.

2. Mencione y explique los tipos de mantenimiento.

3. Defina Administración del Mantenimiento.

4. La comunidad de la Loma ha solicitado a CADELA el suministro de electricidad para dicho sector, la empresa analiza dos propuestas:

a. Repotenciar una subestación en desuso, la cual tiene un valor de Bs. 15.000.000.  La repotenciación implica la generación de electricidad de mayor voltaje, paro lo cual se necesita una red de transformadores de alta potencia, tres en total, con un costo cada uno de Bs. 8.000.000. El costo de la repotenciación es de Bs. 36.000.000.  Este sistema puede ser utilizado sólo por 15 años, durante los cuales tendría costos de operación y mantenimiento de Bs. 5.000.000 con incrementos de Bs. 1.000.000 anualmente.

b. Construir una subestación en la zona lo cual tendría un costo de Bs. 150.000.000, la misma puede utilizarce  durante 25 años, los costos de operación y mantenimiento son de Bs. 2.500.000 anualmente.  Esta opción no implica entregar valor alguno por la subestación en desuso.

1. Hace cinco años una fábrica de productos de Vaquelita compró una máquina de llenado de moldes semiautomática. El costo de dicha máquina fue de Bs. 27.000.000 y se le estimó una vida útil de 9 años, al final de los cuales podría venderse en Bs. 2.000.000.  Los costos de operación y mantenimiento se estiman en Bs. 2.000.000 a partir del presente año y los mismos crecerán anualmente en Bs. 1.000.000.  En el mercado existe actualmente una máquina nueva de llenado automático capaz de cubrir la producción diaria de la máquina en uso.  El costo de esta nueva máquina es de Bs. 50.000.000 con una vida productiva de 15 años, al final de los cuales la máquina podría venderse en Bs 5.000.000.  Los costos de operación y mantenimiento de esta máquina son de Bs. 800.000 anualmente.  El vendedor de la máquina nueva nos ofrece Bs. 12.000.000 por la máquina actual, y esta es la mejor oferta; sin embargo este precio lo reduce en Bs. 2.500.000 por cada año de retraso en el reemplazo.  Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 20%. Que le recomienda a la fábrica de productos de Vaquelita.

Nota: Las preguntas de teoría tienen un valor de 2 puntos c/u y los ejercicios 7 puntos c/u.

Suerte....................

1. La fábrica de Velas “La Patrona”, ha decidido comprar una caldera, para su departamento de producción, en el mercado existen varios tipos, marcas y modelos de las cuales ha seleccionado las siguientes para que usted le dé su recomendación como profesional de las finanzas.  Las opciones son las siguientes:

a. Una caldera eléctrica de 5 HP marca MILLENIUM, con un costo de Bs.  7.300.000,oo una vida útil de 6 años y un valor residual de Bs. 2.000.000,oo.  Los costos de mantenimiento son de Bs. 1.800.000,oo al año.

b. Por otro lado existe una caldera eléctrica de 6 HP marca  CESIMO, cuyo costo es de Bs. 13.500.000,oo  una vida útil de 9 años y valor residual de Bs. 3.500.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento son de Bs. 900.000,oo

Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del (    %)MM diga cuál alternativa es recomendable.

2. Una empresa que se dedica al beneficio del café – oro, estudia la posibilidad de sustituir una de las tres fresadoras que utiliza  actualmente.  La fresadora, en cuestión, costo hace 4 años Bs. 32.000.000 se le estimó una vida útil de 7 años y valor de rescate de Bs. 3.500.000 al final de su vida útil. Los costos de operación y mantenimiento se le estimaron en Bs. 2.000.000,oo para el primer año, con un incremento de Bs. 800.000,oo cada año a partir del segundo año. 

 En el mercado existe una fresadora nueva cuyo costo es de Bs. 75.000.000 y tiene una vida útil de 12 años, con valor de salvamento de Bs. 7.000.000, los costos de operación y mantenimiento de la máquina nueva son de Bs. 200.000.  El proveedor nos ofrece Bs. 20.000.000 por la fresadora en uso y ese precio lo reduce en Bs. 4.300.000 por cada año de retardo en el reemplazo en los próximos tres años.

Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 19%, sería recomendable el reemplazo.

Nota: Ahora evalúe con una tasa del (    %)MM para retener el activo un año más y  una nueva decisión.

3. La fábrica de dulces caseros Doris DUCADO, desea calcular el número de trabajadores que permitirá una tasa de producción de 1.600 cajas diarias.  La operación de envasado ha sido descompuesta en cuatro elementos.  La tabla que se presenta a continuación muestra el tiempo cronometrado en segundos para cada elemento y su velocidad.  La compañía labora 8 horas diarias durante séis días a la semana, y concede 30 minutos para la fatiga y las necesidades personales, repartidos en dos períodos iguales en la mañana y en la tarde. Se permite una variación del +/-5% para la aceptación de una medición. 
	
	Ciclos
	Tasa de

	Elementos de trabajo
	1
	2
	3
	4
	5
	Velocidad

	A.  Colocar una sobre la mesa
	24
	22
	20
	21
	23
	130%

	B.  Colocar veinticuatro envases por caja
	44
	42
	46
	43
	40
	110%

	C.  Cerrar y sellar la caja
	24
	21
	23
	25
	22
	120%

	D.  Colocar la caja en el carro transportador
	76
	70
	72
	77
	75
	110%

	Total
	
	
	
	
	
	


4. Una empresa que se dedica al empacado de flores para la exportación, tiene una demanda semanal de 28.000 docenas de rosas.  Se ha propuesto hacer un estudio de los tiempo normales y estándar para determinar el requerimiento de trabajadores para su departamento de empacado.

La empresa concede dos descansos de 17 minutos cada uno, uno en la mañana y otro en la tarde, para satisfacer las necesidades personales, fatiga y esparcimiento de sus trabajadores.  Los datos que se muestran a continuación corresponden a las mediciones hechas al efecto, de las actividades que realiza el departamento de empacado. Los mismos se muestran en minutos, tomando como divisiones del mismo las centésimas de minuto.  La empresa trabaja 8 horas al día durante 6 días a la semana.  Una medición se considera incorrecta con variabilidad superior a +/- 10%. 

	Elementos de trabajo
	Ciclos en minutos
	T.V

	a. Colocarle maya protectora a 12 rosas
	1,25
	1,3
	1,15
	1,2
	1,25
	1,15
	1,15
	1,35
	1,3
	1,3
	125%

	b. Tomar las Rosas y colocarlas en un envase.
	0,6
	0,56
	0,62
	0,55
	0,49
	0,59
	0,62
	0,47
	0,61
	0,54
	115%

	c. Sellar el envase
	0,7
	0,66
	0,73
	0,63
	0,6
	0,6
	0,63
	0,59
	0,71
	0,65
	95%

	d. Colocar 12 envases en una caja
	0,92
	0,79
	0,8
	0,92
	0,86
	0,88
	0,85
	0,78
	0,83
	0,86
	120%

	e. Cerrar y colocar cinta de seguridad a la caja
	0,7
	0,58
	0,6
	0,66
	0,59
	0,67
	0,65
	0,57
	0,61
	0,57
	110%


"Acuérdate de esto: cumplir el deber no tiene más mérito que lavarse la cara. 

No basta cumplirlo, pues el deber se impone.  La única cosa que vale es armarlo."
— William Somerset Maugham
1. Una empresa que se dedica al empacado de flores para la exportación, tiene una demanda semanal de 36.000 docenas de rosas.  Se ha propuesto hacer un estudio de los tiempo normales y estándar para determinar el requerimiento de trabajadores para su departamento de empacado.

La empresa concede dos descansos de 20 minutos cada uno, uno en la mañana y otro en la tarde, para satisfacer las necesidades personales, fatiga y esparcimiento de sus trabajadores.  Los datos que se muestran a continuación corresponden a las mediciones hechas al efecto, de las actividades que realiza el departamento de empacado. Los mismos se muestran en minutos, tomando como divisiones del mismo las centésimas de minuto.  La empresa trabaja 8 horas al día durante 6 días a la semana.  Una medición se considera incorrecta si tiene una variabilidad superior a +/- 15%.
	Elementos de trabajo
	Ciclos en minutos
	T.V

	a. Colocarle maya protectora a a 12 rosas
	1,25
	1,3
	1,15
	1,2
	1,25
	1,15
	1,15
	1,35
	1,3
	1,3
	120%

	b. Tomar las Rosas y colocarlas en un envase.
	0,6
	0,56
	0,62
	0,5
	0,49
	0,59
	0,62
	0,47
	0,61
	0,54
	130%

	c. Sellar el envase
	0,7
	0,62
	0,73
	0,58
	0,69
	0,6
	0,63
	0,59
	0,71
	0,65
	85%

	d. Colocar 12 envases en una caja
	0,92
	0,79
	0,8
	0,92
	0,86
	0,88
	0,89
	0,78
	0,8
	0,86
	130%

	e. Cerrar y colocar cinta de seguridad a la caja
	0,7
	0,58
	0,6
	0,66
	0,59
	0,67
	0,65
	0,57
	0,61
	0,57
	90%


Tomando como referencia los datos anteriores responda las siguientes preguntas:

a. Determinar los valores medios que no tengan sesgos.  (2 pts)

b. Calcular el tiempo estándar y el tiempo normal.  (4 Pts)

c. Determinar el Nº de trabajadores que necesita regularmente la empresa.  (3 Pts)

2. Explique brevemente la etapas de la medición del trabajo

3. Que se entiende por tiempo estandar y por tiempo normal

No llores por no poder ver el sol, porque las lagrimas te impedirán ver las estrellas.

Anónimo

La clave del éxito no está en hacer grandes cosas, sino en hacer bien lo que se tiene que hacer. 

El profesor

4. Una empresa que se dedica al empacado de flores para la exportación, tiene una demanda semanal de 36.000 docenas de rosas.  Se ha propuesto hacer un estudio de los tiempo normales y estándar para determinar el requerimiento de trabajadores para su departamento de empacado.

La empresa concede dos descansos de 15 minutos cada uno, uno en la mañana y otro en la tarde, para satisfacer las necesidades personales, fatiga y esparcimiento de sus trabajadores.  Los datos que se muestran a continuación corresponden a las mediciones hechas al efecto, de las actividades que realiza el departamento de empacado. Los mismos se muestran en minutos, tomando como divisiones del mismo las centésimas de minuto.  La empresa trabaja 8 horas al día durante 6 días a la semana.  Una medición se considera incorrecta si tiene una variabilidad superior a +/- 10%.

	Elementos de trabajo
	Ciclos en minutos
	T.V

	a. Colocarle maya protectora a 12 rosas
	1,25
	1,3
	1,15
	1,2
	1,25
	1,15
	1,15
	1,35
	1,3
	1,3
	125%

	b. Tomar las Rosas y colocarlas en un envase.
	0,6
	0,56
	0,62
	0,55
	0,49
	0,59
	0,62
	0,47
	0,61
	0,54
	115%

	c. Sellar el envase
	0,7
	0,66
	0,73
	0,63
	0,6
	0,6
	0,63
	0,59
	0,71
	0,65
	95%

	d. Colocar 12 envases en una caja
	0,92
	0,79
	0,8
	0,92
	0,86
	0,88
	0,85
	0,78
	0,83
	0,86
	120%

	e. Cerrar y colocar cinta de seguridad a la caja
	0,7
	0,58
	0,6
	0,66
	0,59
	0,67
	0,65
	0,57
	0,61
	0,57
	110%


Tomando como referencia los datos anteriores responda las siguientes preguntas:

d. Determinar los valores medios que no tengan sesgos.  (2 pts)

e. Calcular el tiempo estándar y el tiempo normal.  (4 Pts)

f. Determinar el Nº de trabajadores que necesita regularmente la empresa.  (3 Pts)

5. Explique brevemente la etapas de la medición del trabajo

6. Que se entiende por tiempo estandar y por tiempo normal

No llores por no poder ver el sol, porque las lagrimas te impedirán ver las estrellas.

Anónimo
5. La carnicería “EL TORO C.A.” ha decidido comprar una sierra para picar huesos, en el mercado existen varios tipos, marcas y modelos de las cuales ha seleccionado las siguientes para que usted le dé su recomendación como profesional de las finanzas.  Las opciones son las siguientes:

a. Una sierra eléctrica de 5 HP marca VENLOCK, con un costo de Bs.  2.300.000,oo una vida útil de 7 años y un valor residual de Bs. 600.000,oo.  Los costos de mantenimiento son de Bs. 800.000,oo al año.

b. Por otro lado existe una sierra eléctrica de 6 HP marca  DURALINER, cuyo costo es de Bs. 3.500.000,oo  una vida útil de 7 años y valor residual de Bs. 900.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento son de Bs. 400.000,oo

Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del (    %)MM+UD diga cuál alternativa es económicamente recomendable.

6. La empresa de lavado de automóviles “ EL SIFÓN C.A.” compró hace 7 años un compresor industrial para utilizarlo en las labores propias de la empresa, su costo fue de Bs. 750.000,oo y se le estimó una vida útil de 15 años, y un valor residual de Bs. 150.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento de este equipo son de Bs. 650.000,oo al año.  En el mercado existe un compresor que tiene un costo de Bs. 2.000.000,oo con una vida útil de 8 años, y un valor residual de Bs. 500.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento de esta unidad son de Bs. 250.000 anualmente.  El vendedor de la unidad nueva ofrece Bs. 300.000,oo por el compresor en uso, y esa es la mejor oferta. Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del (     %)UD+MM, seria recomendable el reemplazo.

La clave del éxito no está en hacer grandes cosas, sino en hacer bien lo que se tiene que hacer. 

El profesor

Defina Administración del Mantenimiento.

Mencione y explique los tipos de mantenimiento.

Mencione tres maneras de medir la eficiencia del departamento de Mantenimiento.

La fabrica de Café Brasil estudia la posibilidad de sustituir una de las cuatro trilladoras que utiliza  actualmente.  La trilladora, en cuestión, costo hace 5 años Bs. 25.000.000 tenía una vida útil de 8 años y valor de rescate de Bs. 350.000 al final de su vida útil. Los costos de operación y mantenimiento actualmente son de Bs. 1.500.000 y se espera un incremento de Bs. 500.000 cada año a partir del próximo año.

En el mercado existe una trilladora nueva cuyo costo es de Bs. 50.000.000 y tiene una vida útil de 10 años, con valor de salvamento de Bs. 600.000, los costos de operación y mantenimiento de la máquina nueva son de Bs. 1.200.000.  El proveedor nos ofrece Bs. 10.000.000 por la trilladora actual y ese precio lo reduce en Bs. 3.500.000 por cada año de retardo en el reemplazo en los próximos dos años.

Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 24%, diga cual alternativa es económicamente recomendable.

Nota: Ahora evalúe con tasas de: 10% y 40%. Y tome una nueva decisión, de acuerdo a los nuevos datos.

Cada ejercicio tiene un valor de 3 puntos los cálculos y 2 puntos la decisión.

La teoría tiene un valor de 5 puntos.

Suerte……….

1. Hable brevemente sobre los antecedentes de los estudios de métodos, tiempos y movimientos. 

2. Mencione las etapas de la medición del trabajo. ( 1 pto.)

3. Qué es tiempo normal y qué es tiempo estándar.  ( 2 ptos.)

4. La fábrica de dulces caseros Doris DUCADO, desea calcular el número de trabajadores que permitirá una tasa de producción de 6.000 cajas semanales.  La operación de envasado ha sido descompuesta en cuatro elementos.  La tabla que se presenta a continuación muestra el tiempo cronometrado en minutos para cada elemento y su velocidad.  ¿Cuántos trabajadores deben asignársele a la empresa DUCADO, si la compañía labora 8 horas diarias durante cinco días a la semana, y concede 40 minutos para la fatiga y las necesidades personales, repartidos en dos períodos iguales en la mañana y en la tarde. Se permite una variación del +/-15% para la aceptación de una medición. (5 ptos).  La siguiente información corresponde a las mediciones hechas a una persona durante cinco ciclos de trabajo, la misma está expresada en centésimas de minutos.

	
	Ciclos
	Tasa de

	Elementos de trabajo
	1
	2
	3
	4
	5
	Velocidad

	A.  Colocar una sobre la mesa
	0.24
	0.22
	0.20
	0.21
	0.23
	130%

	B.  Colocar veinticuatro envases por caja
	0.44
	0.42
	0.46
	0.43
	0.40
	110%

	C.  Cerrar y sellar la caja
	0.24
	0.21
	0.23
	0.25
	0.22
	120%

	D.  Colocar la caja en el carro transportador
	0.76
	0.70
	0.72
	0.77
	0.75
	110%

	Total
	
	
	
	
	
	


7. Una empresa que se dedica al empacado de flores para la exportación, tiene una demanda semanal de 30.000 docenas de rosas.  Se ha propuesto hacer un estudio de los tiempo normales y estándar para determinar el requerimiento de trabajadores para su departamento de empacado.

La empresa concede dos descansos de 15 minutos cada uno, uno en la mañana y otro en la tarde, para satisfacer las necesidades personales, fatiga y esparcimiento de sus trabajadores.  Los datos que se muestran a continuación corresponden a las mediciones hechas al efecto, de las actividades que realiza el departamento de empacado. Los mismos se muestran en minutos, tomando como divisiones del mismo las centésimas de minuto.  La empresa trabaja 8 horas al día durante 6 días a la semana.  Una medición se considera incorrecta si tiene una variabilidad superior a +/- 10%. (8 puntos)

	Elementos de trabajo
	Ciclos en minutos
	T.V

	a. Colocarle maya protectora a 12 rosas
	1,25
	1,3
	1,15
	1,2
	1,25
	1,15
	1,15
	1,35
	1,3
	1,3
	125%

	b. Tomar las Rosas y colocarlas en un envase.
	0,6
	0,56
	0,62
	0,55
	0,49
	0,59
	0,62
	0,47
	0,61
	0,54
	115%

	c. Sellar el envase
	0,7
	0,66
	0,73
	0,63
	0,6
	0,6
	0,63
	0,59
	0,71
	0,65
	95%

	d. Colocar 12 envases en una caja
	0,92
	0,79
	0,8
	0,92
	0,86
	0,88
	0,85
	0,78
	0,83
	0,86
	120%

	e. Cerrar y colocar cinta de seguridad a la caja
	0,7
	0,58
	0,6
	0,66
	0,59
	0,67
	0,65
	0,57
	0,61
	0,57
	110%


8. La carnicería “EL TORO C.A.” ha decidido comprar una sierra para picar huesos, en el mercado existen varios tipos, marcas y modelos de las cuales ha seleccionado las siguientes para que usted le dé su recomendación como profesional de las finanzas.  Las opciones son las siguientes:

a. Una sierra eléctrica de 5 HP marca VENLOCK, con un costo de Bs.  2.300.000,oo una vida útil de 7 años y un valor residual de Bs. 600.000,oo.  Los costos de mantenimiento son de Bs. 800.000,oo al año.

b. Por otro lado existe una sierra eléctrica de 6 HP marca  DURALINER, cuyo costo es de Bs. 3.500.000,oo  una vida útil de 7 años y valor residual de Bs. 900.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento son de Bs. 400.000,oo.   Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 18% diga cuál alternativa es económicamente recomendable.  (4 puntos)

9. Una empresa de lavado de automóviles “LAVELISTO C.A.” compró hace 7 años un compresor industrial para utilizarlo en las labores propias de la empresa, su costo fue de Bs. 750.000,oo y se le estimó una vida útil de 12 años, y un valor residual de Bs. 75.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento de este equipo fueron de 200.000 para el primer año y este se ha ido incrementando en Bs. 50.000 anualmente.  En el mercado existe un compresor que tiene un costo de Bs. 1.600.000,oo con una vida útil de 8 años, y un valor residual de Bs. 400.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento de esta unidad son de Bs. 250.000 anualmente.  El vendedor de la unidad nueva ofrece Bs. 350.000,oo por el compresor en uso, y esta es la mejor oferta; sin embargo, si el canje no se realiza este año, la oferta de canje se reduce Bs. 60.000.  Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 23%, seria recomendable el reemplazo? (4 puntos)

10. Desarrolle una de los enfoques que mejoran la productividad. (4 puntos)

"En la pugna entre el arroyo y la roca, siempre triunfa el arroyo... 

no porque sea muy fuerte, sino porque persevera."

-H. Jackson Brown
5. Cuales son las etapas de la medición del trabajo. Explique. (3 Ptos.)

6. Mencione tres maneras de medir la Productividad. (2 Ptos.)

7. Mencione y explique los factores que afectan la productividad. (4 Ptos.)

8. Cuales son los enfoques que mejoran la productividad. Explique dos de ellos. (3 Ptos.)

7. Una fundidora de aluminio desea saber cuales son los tiempos normales y estándar en su proceso productivo a fin de poder asignar la tasa de producción a sus trabajadores.  La empresa trabaja 8 horas diarias, y concede a sus trabajadores 30 minutos en la mañana y 30 minutos en la tarde para la fatiga y las necesidades personales.  La información que se presenta a continuación  es el resultado de unas mediciones hechas al efecto. Diga que cantidad de aluminio deberá fundir un trabajador en una jornada de trabajo. (8 Ptos.)

	
	Ciclos en minutos.
	Tasa de

	Elementos de trabajo
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	Velocidad

	A. Preparar el horno
	12
	10
	11
	9
	13
	15
	14
	12
	125%

	B. Llenar el horno con 30 Kg. de aluminio
	23
	15
	25
	18
	22
	17
	19
	21
	110%

	C. Calentar el horno hasta 1500º C.
	35
	30
	40
	28
	42
	35
	33
	37
	110%

	D. Vaciar el contenido en moldes
	15
	18
	12
	15
	14
	16
	13
	17
	130%

	E. Limpiar los residuos
	7
	6
	8
	6
	6
	8
	8
	7
	125%


1. Defina Administración del Mantenimiento.

2. Mencione y explique los tipos de mantenimiento.

3. Defina: Retador y defensor.

4. La heladería Coromoto compró hace tres años una máquina procesadora de helados. El costo de dicha máquina fue de Bs. 9.000.000 y se le estimó una vida útil de 7 años, al final de los cuales podría venderse en Bs. 1.000.000.  Los costos de operación y mantenimiento se estiman en Bs. 2.000.000 a partir del presente año y los mismos crecerán anualmente en Bs. 1.000.000 anualmente.  En el mercado existe actualmente una máquina nueva capaz de cubrir la producción diaria de la máquina en uso.  El costo de esta nueva máquina es de Bs. 25.000.000 con una vida productiva de 12 años, al final de los cuales la máquina podría venderse en Bs 2.000.000.  Los costos de operación y mantenimiento de esta máquina son de Bs. 500.000 anualmente.  El vendedor de la máquina nueva nos ofrece Bs. 5.000.000 por la máquina actual, y esta es la mejor oferta; sin embargo este precio lo reduce en Bs. 1.000.000 por cada año de retraso en el reemplazo.  Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 20%. Que le recomienda a la Heladería Coromoto.

5. La fábrica de productos plásticos ROSITERE tiene en la actualidad una maquinaria que compro hace cuatro años en Bs. 12.000.000 con una vida útil de 6 años sin valor de salvamento.  En la actualidad necesita incrementar la producción en un 60%, para hacerlo tiene las siguientes alternativas:

a. Acondicionar la maquinaria actual con un costo de Bs. 7.000.000, en cuyo caso extendería su vida útil a seis años. Con costos de operación y mantenimiento de Bs. 1.000.000 a partir del primer año y un incremento de Bs. 500.000 a partir de allí todos los años.

b. Comprar una maquinaria nueva por Bs. 18.000.000, con una vida útil de 6 años y valor de rescate de Bs. 1.000.000.  Los costos de operación y mantenimiento de esta unidad son de Bs. 300.000 anualmente.  El promotor de la maquinaria nueva está ofreciendo Bs. 3.000.000 por la máquina en uso y esa es la mejor oferta.  Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 30%, diga cuál alternativa es económicamente recomendable.

Nota: Las preguntas de teoría tienen un valor de 2 puntos c/u y los ejercicios 7 puntos c/u.

Suerte....................

11. Una empresa que se dedica al empacado de flores para la exportación, tiene una demanda semanal de 36.000 docenas de rosas.  Se ha propuesto hacer un estudio de los tiempo normales y estándar para determinar el requerimiento de trabajadores para su departamento de empacado.

La empresa concede dos descansos de 20 minutos cada uno, uno en la mañana y otro en la tarde, para satisfacer las necesidades personales, fatiga y esparcimiento de sus trabajadores.  Los datos que se muestran a continuación corresponden a las mediciones hechas al efecto, de las actividades que realiza el departamento de empacado. Los mismos se muestran en minutos, tomando como divisiones del mismo las centésimas de minuto.  La empresa trabaja 8 horas al día durante 6 días a la semana.  Una medición se considera incorrecta si tiene una variabilidad superior a +/- 15%.

	Elementos de trabajo
	Ciclos en minutos
	T.V

	a. Colocarle maya protectora a a 12 rosas
	1,25
	1,3
	1,15
	1,2
	1,25
	1,15
	1,15
	1,35
	1,3
	1,3
	120%

	b. Tomar las Rosas y colocarlas en un envase.
	0,6
	0,56
	0,62
	0,5
	0,49
	0,59
	0,62
	0,47
	0,61
	0,54
	130%

	c. Sellar el envase
	0,7
	0,62
	0,73
	0,58
	0,69
	0,6
	0,63
	0,59
	0,71
	0,65
	85%

	d. Colocar 12 envases en una caja
	0,92
	0,79
	0,8
	0,92
	0,86
	0,88
	0,89
	0,78
	0,8
	0,86
	130%

	e. Cerrar y colocar cinta de seguridad a la caja
	0,7
	0,58
	0,6
	0,66
	0,59
	0,67
	0,65
	0,57
	0,61
	0,57
	90%


Tomando como referencia los datos anteriores responda las siguientes preguntas:

g. Determinar los valores medios que no tengan sesgos.  (2 pts)

h. Calcular el tiempo estándar y el tiempo normal.  (4 Pts)

i. Determinar el Nº de trabajadores que necesita regularmente la empresa.  (3 Pts)

12. Explique brevemente la etapas de la medición del trabajo

13. Que se entiende por tiempo estandar y por tiempo normal

No llores por no poder ver el sol, porque las lagrimas te impedirán ver las estrellas.

Anónimo

La clave del éxito no está en hacer grandes cosas, sino en hacer bien lo que se tiene que hacer. 

El profesor

14. Una empresa que se dedica al empacado de flores para la exportación, tiene una demanda semanal de 36.000 docenas de rosas.  Se ha propuesto hacer un estudio de los tiempo normales y estándar para determinar el requerimiento de trabajadores para su departamento de empacado.

La empresa concede dos descansos de 15 minutos cada uno, uno en la mañana y otro en la tarde, para satisfacer las necesidades personales, fatiga y esparcimiento de sus trabajadores.  Los datos que se muestran a continuación corresponden a las mediciones hechas al efecto, de las actividades que realiza el departamento de empacado. Los mismos se muestran en minutos, tomando como divisiones del mismo las centésimas de minuto.  La empresa trabaja 8 horas al día durante 6 días a la semana.  Una medición se considera incorrecta si tiene una variabilidad superior a +/- 10%.

	Elementos de trabajo
	Ciclos en minutos
	T.V

	a. Colocarle maya protectora a 12 rosas
	1,25
	1,3
	1,15
	1,2
	1,25
	1,15
	1,15
	1,35
	1,3
	1,3
	125%

	b. Tomar las Rosas y colocarlas en un envase.
	0,6
	0,56
	0,62
	0,55
	0,49
	0,59
	0,62
	0,47
	0,61
	0,54
	115%

	c. Sellar el envase
	0,7
	0,66
	0,73
	0,63
	0,6
	0,6
	0,63
	0,59
	0,71
	0,65
	95%

	d. Colocar 12 envases en una caja
	0,92
	0,79
	0,8
	0,92
	0,86
	0,88
	0,85
	0,78
	0,83
	0,86
	120%

	e. Cerrar y colocar cinta de seguridad a la caja
	0,7
	0,58
	0,6
	0,66
	0,59
	0,67
	0,65
	0,57
	0,61
	0,57
	110%


Tomando como referencia los datos anteriores responda las siguientes preguntas:

j. Determinar los valores medios que no tengan sesgos.  (2 pts)

k. Calcular el tiempo estándar y el tiempo normal.  (4 Pts)

l. Determinar el Nº de trabajadores que necesita regularmente la empresa.  (3 Pts)

15. Explique brevemente la etapas de la medición del trabajo

16. Que se entiende por tiempo estandar y por tiempo normal
No llores por no poder ver el sol, porque las lagrimas te impedirán ver las estrellas.

Anónimo

7. La carnicería “EL TORO C.A.” ha decidido comprar una sierra para picar huesos, en el mercado existen varios tipos, marcas y modelos de las cuales ha seleccionado las siguientes para que usted le dé su recomendación como profesional de las finanzas.  Las opciones son las siguientes:

a. Una sierra eléctrica de 5 HP marca VENLOCK, con un costo de Bs.  2.300.000,oo una vida útil de 7 años y un valor residual de Bs. 600.000,oo.  Los costos de mantenimiento son de Bs. 800.000,oo al año.

b. Por otro lado existe una sierra eléctrica de 6 HP marca  DURALINER, cuyo costo es de Bs. 3.500.000,oo  una vida útil de 7 años y valor residual de Bs. 900.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento son de Bs. 400.000,oo

Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del (    %)MM+UD diga cuál alternativa es económicamente recomendable.

8. La empresa de lavado de automóviles “ EL SIFÓN C.A.” compró hace 7 años un compresor industrial para utilizarlo en las labores propias de la empresa, su costo fue de Bs. 750.000,oo y se le estimó una vida útil de 15 años, y un valor residual de Bs. 150.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento de este equipo son de Bs. 650.000,oo al año.  En el mercado existe un compresor que tiene un costo de Bs. 2.000.000,oo con una vida útil de 8 años, y un valor residual de Bs. 500.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento de esta unidad son de Bs. 250.000 anualmente.  El vendedor de la unidad nueva ofrece Bs. 300.000,oo por el compresor en uso, y esa es la mejor oferta. Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del (     %)UD+MM, seria recomendable el reemplazo.

La clave del éxito no está en hacer grandes cosas, sino en hacer bien lo que se tiene que hacer. 

El profesor

Defina Administración del Mantenimiento.

Mencione y explique los tipos de mantenimiento.

Mencione tres maneras de medir la eficiencia del departamento de Mantenimiento.

La fabrica de Café Brasil estudia la posibilidad de sustituir una de las cuatro trilladoras que utiliza  actualmente.  La trilladora, en cuestión, costo hace 5 años Bs. 25.000.000 tenía una vida útil de 8 años y valor de rescate de Bs. 350.000 al final de su vida útil. Los costos de operación y mantenimiento actualmente son de Bs. 1.500.000 y se espera un incremento de Bs. 500.000 cada año a partir del próximo año.

En el mercado existe una trilladora nueva cuyo costo es de Bs. 50.000.000 y tiene una vida útil de 10 años, con valor de salvamento de Bs. 600.000, los costos de operación y mantenimiento de la máquina nueva son de Bs. 1.200.000.  El proveedor nos ofrece Bs. 10.000.000 por la trilladora actual y ese precio lo reduce en Bs. 3.500.000 por cada año de retardo en el reemplazo en los próximos dos años.

Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 24%, diga cual alternativa es económicamente recomendable.

Nota: Ahora evalúe con tasas de: 10% y 40%. Y tome una nueva decisión, de acuerdo a los nuevos datos.

Cada ejercicio tiene un valor de 3 puntos los cálculos y 2 puntos la decisión.

La teoría tiene un valor de 5 puntos.

Suerte……….

5. Hable brevemente sobre los antecedentes de los estudios de métodos, tiempos y movimientos. 

6. Mencione las etapas de la medición del trabajo. ( 1 pto.)

7. Qué es tiempo normal y qué es tiempo estándar.  ( 2 ptos.)

8. La fábrica de dulces caseros Doris DUCADO, desea calcular el número de trabajadores que permitirá una tasa de producción de 6.000 cajas semanales.  La operación de envasado ha sido descompuesta en cuatro elementos.  La tabla que se presenta a continuación muestra el tiempo cronometrado en minutos para cada elemento y su velocidad.  ¿Cuántos trabajadores deben asignársele a la empresa DUCADO, si la compañía labora 8 horas diarias durante cinco días a la semana, y concede 40 minutos para la fatiga y las necesidades personales, repartidos en dos períodos iguales en la mañana y en la tarde. Se permite una variación del +/-15% para la aceptación de una medición. (5 ptos).  La siguiente información corresponde a las mediciones hechas a una persona durante cinco ciclos de trabajo, la misma está expresada en centésimas de minutos.

	
	Ciclos
	Tasa de

	Elementos de trabajo
	1
	2
	3
	4
	5
	Velocidad

	A.  Colocar una sobre la mesa
	0.24
	0.22
	0.20
	0.21
	0.23
	130%

	B.  Colocar veinticuatro envases por caja
	0.44
	0.42
	0.46
	0.43
	0.40
	110%

	C.  Cerrar y sellar la caja
	0.24
	0.21
	0.23
	0.25
	0.22
	120%

	D.  Colocar la caja en el carro transportador
	0.76
	0.70
	0.72
	0.77
	0.75
	110%

	Total
	
	
	
	
	
	


17. Una empresa que se dedica al empacado de flores para la exportación, tiene una demanda semanal de 30.000 docenas de rosas.  Se ha propuesto hacer un estudio de los tiempo normales y estándar para determinar el requerimiento de trabajadores para su departamento de empacado.

La empresa concede dos descansos de 15 minutos cada uno, uno en la mañana y otro en la tarde, para satisfacer las necesidades personales, fatiga y esparcimiento de sus trabajadores.  Los datos que se muestran a continuación corresponden a las mediciones hechas al efecto, de las actividades que realiza el departamento de empacado. Los mismos se muestran en minutos, tomando como divisiones del mismo las centésimas de minuto.  La empresa trabaja 8 horas al día durante 6 días a la semana.  Una medición se considera incorrecta si tiene una variabilidad superior a +/- 10%. (8 puntos)

	Elementos de trabajo
	Ciclos en minutos
	T.V

	a. Colocarle maya protectora a 12 rosas
	1,25
	1,3
	1,15
	1,2
	1,25
	1,15
	1,15
	1,35
	1,3
	1,3
	125%

	b. Tomar las Rosas y colocarlas en un envase.
	0,6
	0,56
	0,62
	0,55
	0,49
	0,59
	0,62
	0,47
	0,61
	0,54
	115%

	c. Sellar el envase
	0,7
	0,66
	0,73
	0,63
	0,6
	0,6
	0,63
	0,59
	0,71
	0,65
	95%

	d. Colocar 12 envases en una caja
	0,92
	0,79
	0,8
	0,92
	0,86
	0,88
	0,85
	0,78
	0,83
	0,86
	120%

	e. Cerrar y colocar cinta de seguridad a la caja
	0,7
	0,58
	0,6
	0,66
	0,59
	0,67
	0,65
	0,57
	0,61
	0,57
	110%


18. La carnicería “EL TORO C.A.” ha decidido comprar una sierra para picar huesos, en el mercado existen varios tipos, marcas y modelos de las cuales ha seleccionado las siguientes para que usted le dé su recomendación como profesional de las finanzas.  Las opciones son las siguientes:

a. Una sierra eléctrica de 5 HP marca VENLOCK, con un costo de Bs.  2.300.000,oo una vida útil de 7 años y un valor residual de Bs. 600.000,oo.  Los costos de mantenimiento son de Bs. 800.000,oo al año.

b. Por otro lado existe una sierra eléctrica de 6 HP marca  DURALINER, cuyo costo es de Bs. 3.500.000,oo  una vida útil de 7 años y valor residual de Bs. 900.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento son de Bs. 400.000,oo.   Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 18% diga cuál alternativa es económicamente recomendable.  (4 puntos)

19. Una empresa de lavado de automóviles “LAVELISTO C.A.” compró hace 7 años un compresor industrial para utilizarlo en las labores propias de la empresa, su costo fue de Bs. 750.000,oo y se le estimó una vida útil de 12 años, y un valor residual de Bs. 75.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento de este equipo fueron de 200.000 para el primer año y este se ha ido incrementando en Bs. 50.000 anualmente.  En el mercado existe un compresor que tiene un costo de Bs. 1.600.000,oo con una vida útil de 8 años, y un valor residual de Bs. 400.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento de esta unidad son de Bs. 250.000 anualmente.  El vendedor de la unidad nueva ofrece Bs. 350.000,oo por el compresor en uso, y esta es la mejor oferta; sin embargo, si el canje no se realiza este año, la oferta de canje se reduce Bs. 60.000.  Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 23%, seria recomendable el reemplazo? (4 puntos)

20. Desarrolle una de los enfoques que mejoran la productividad. (4 puntos)

"En la pugna entre el arroyo y la roca, siempre triunfa el arroyo... 

no porque sea muy fuerte, sino porque persevera."

-H. Jackson Brown
1. Defina Administración del Mantenimiento.

2. Mencione y explique los tipos de mantenimiento.

3. Defina: Retador y defensor.

4. La heladería Coromoto compró hace tres años una máquina procesadora de helados. El costo de dicha máquina fue de Bs. 9.000.000 y se le estimó una vida útil de 7 años, al final de los cuales podría venderse en Bs. 1.000.000.  Los costos de operación y mantenimiento se estiman en Bs. 2.000.000 a partir del presente año y los mismos crecerán anualmente en Bs. 1.000.000 anualmente.  En el mercado existe actualmente una máquina nueva capaz de cubrir la producción diaria de la máquina en uso.  El costo de esta nueva máquina es de Bs. 25.000.000 con una vida productiva de 12 años, al final de los cuales la máquina podría venderse en Bs 2.000.000.  Los costos de operación y mantenimiento de esta máquina son de Bs. 500.000 anualmente.  El vendedor de la máquina nueva nos ofrece Bs. 5.000.000 por la máquina actual, y esta es la mejor oferta; sin embargo este precio lo reduce en Bs. 1.000.000 por cada año de retraso en el reemplazo.  Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 20%. Que le recomienda a la Heladería Coromoto.

5. La fábrica de productos plásticos ROSITERE tiene en la actualidad una maquinaria que compro hace cuatro años en Bs. 12.000.000 con una vida útil de 6 años sin valor de salvamento.  En la actualidad necesita incrementar la producción en un 60%, para hacerlo tiene las siguientes alternativas:

a. Acondicionar la maquinaria actual con un costo de Bs. 7.000.000, en cuyo caso extendería su vida útil a seis años. Con costos de operación y mantenimiento de Bs. 1.000.000 a partir del primer año y un incremento de Bs. 500.000 a partir de allí todos los años.

b. Comprar una maquinaria nueva por Bs. 18.000.000, con una vida útil de 6 años y valor de rescate de Bs. 1.000.000.  Los costos de operación y mantenimiento de esta unidad son de Bs. 300.000 anualmente.  El promotor de la maquinaria nueva está ofreciendo Bs. 3.000.000 por la máquina en uso y esa es la mejor oferta.  Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 30%, diga cuál alternativa es económicamente recomendable.

Nota: Las preguntas de teoría tienen un valor de 2 puntos c/u y los ejercicios 7 puntos c/u.

Suerte....................

1. Mencione cuatro maneras de medir la eficiencia del departamento de Mantenimiento.

2. Mencione y explique los tipos de mantenimiento.

3. Defina Administración del Mantenimiento.

4. La comunidad de la Loma ha solicitado a CADELA el suministro de electricidad para dicho sector, la empresa analiza dos propuestas:

a. Repotenciar una subestación en desuso, la cual tiene un valor de Bs. 15.000.000.  La repotenciación implica la generación de electricidad de mayor voltaje, paro lo cual se necesita una red de transformadores de alta potencia, tres en total, con un costo cada uno de Bs. 8.000.000. El costo de la repotenciación es de Bs. 36.000.000.  Este sistema puede ser utilizado sólo por 15 años, durante los cuales tendría costos de operación y mantenimiento de Bs. 5.000.000 con incrementos de Bs. 1.000.000 anualmente.

b. Construir una subestación en la zona lo cual tendría un costo de Bs. 150.000.000, la misma puede utilizarce  durante 25 años, los costos de operación y mantenimiento son de Bs. 2.500.000 anualmente.  Esta opción no implica entregar valor alguno por la subestación en desuso.

1. Hace cinco años una fábrica de productos de Vaquelita compró una máquina de llenado de moldes semiautomática. El costo de dicha máquina fue de Bs. 27.000.000 y se le estimó una vida útil de 9 años, al final de los cuales podría venderse en Bs. 2.000.000.  Los costos de operación y mantenimiento se estiman en Bs. 2.000.000 a partir del presente año y los mismos crecerán anualmente en Bs. 1.000.000.  En el mercado existe actualmente una máquina nueva de llenado automático capaz de cubrir la producción diaria de la máquina en uso.  El costo de esta nueva máquina es de Bs. 50.000.000 con una vida productiva de 15 años, al final de los cuales la máquina podría venderse en Bs 5.000.000.  Los costos de operación y mantenimiento de esta máquina son de Bs. 800.000 anualmente.  El vendedor de la máquina nueva nos ofrece Bs. 12.000.000 por la máquina actual, y esta es la mejor oferta; sin embargo este precio lo reduce en Bs. 2.500.000 por cada año de retraso en el reemplazo.  Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 20%. Que le recomienda a la fábrica de productos de Vaquelita.

Nota: Las preguntas de teoría tienen un valor de 2 puntos c/u y los ejercicios 7 puntos c/u.

Suerte....................

9. La empresa de seguros La Previsora, mediante su plan de adecuación de los sistemas de información y computación que utiliza actualmente, analiza dos posibilidades y requiere de su recomendación como profesional de las finanzas.  Las opciones son las siguientes: ( 7 puntos)

a. Repotenciar  los equipos de computación actuales, los cuales fueron adquiridos hace 2 años, por un monto de Bs. 36.000.000 y se le estimó un  vida útil de 5 años, con un valor de rescate de Bs. 3.000.000. Los costos de operación y mantenimiento son de Bs. 1.800.000,oo al año.

b. Existe la posibilidad de sustituir los equipos actuales por equipos nuevos cuyo costo de adquisición es de Bs. 65.000.0000, los mismos podrían utilizarse durante 7 años, al final de los cuales podrían venderse en Bs. 7.000.000.  Los costos de operación y mantenimiento de estos equipos es de Bs. 1.500.000 al año.  El vendedor de los equipos nuevos ofrece 21.500.000 por los equipos en uso, y esa es su mejor oferta, además esta oferta se reduce en Bs. 6.000.000 por cada año que no se haga el reemplazo. 

 Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del (    %)MM, diga en que año es recomendable el reemplazo.

10. Para las labores de transporte de troncos de madera para la fabricación de pulpa de papel, la empresa Smurfit Cartón de Venezuela S. A., tiene dos posibilidades para la adquisición de camiones tipo Comboy: (4 puntos)

a. Un Camión marca Pegaso, cuyo costo de adquisición es de US $ 45.000, con una vida útil de 6 años y un valor de rescate de US $ 8.000.  Los costos de operación y mantenimiento del primer año son de US $ 3.000 y el mismo se incrementa en US $ 700 anualmente.

b. Un camión marca Caterpillar con un precio de compra de US $ 65.000, una vida útil de 9 años y valor de rescate de US $ 12.000.  Los costos de operación y mantenimiento del primer año son de US $ 900 y el mismo se incrementa en US $ 600 anualmente.

Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del (MM-UD___%), cual de las dos opciones es la mejor. 

11. Smurfit Cartón de Venezuela S. A., es una empresa que se dedica a la producción de pulpa de papel en forma de rodillos, tiene una demanda semanal de 3.000 rodillos.  Se ha propuesto hacer un estudio de los tiempo normales y estándar para determinar el requerimiento de trabajadores; para ello le suministra la siguiente información.  La empresa concede dos descansos de 23 minutos cada uno, uno en la mañana y otro en la tarde, para satisfacer las necesidades personales, fatiga y esparcimiento de sus trabajadores.  Los datos que se muestran a continuación corresponden a las mediciones hechas al efecto, de las actividades que se realizan en la planta ubicada en San Felipe, estado Yaracuy. Los mismos se muestran en minutos, tomando como divisiones del mismo las centésimas de minuto.  La empresa trabaja 8 horas al día durante 5 días a la semana.  Una medición se considera incorrecta si tiene una variabilidad superior a +/- 8%. (5 puntos)

	A Tomar un lote de troncos 
	0,8
	0,8
	0,7
	0,6
	0,7
	0,9
	0,5
	0,7
	0,8
	0,6
	125%

	B Colocarlas en el rodillo
	0,7
	0,9
	0,8
	1,0
	0,9
	0,8
	0,9
	0,7
	0,7
	0,9
	115%

	C Levarlos hasta la descortezadora
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	100%

	D Quitarle la corteza
	0,8
	0,8
	0,8
	0,8
	0,8
	0,8
	0,8
	0,8
	0,8
	0,8
	100%

	E Triturar los troncos
	1,8
	1,8
	1,8
	1,8
	1,8
	1,8
	1,8
	1,8
	1,8
	1,8
	100%

	F Recoger los desperdicios
	1,5
	1,9
	1,4
	1,5
	1,6
	1,4
	1,8
	1,2
	1,3
	1,6
	95%

	G Agregar  químicos y conservadores
	1,4
	1,7
	1,3
	1,5
	1,6
	1,4
	1,7
	1,2
	1,5
	1,8
	110%

	H Preparar los rodillos de pulpa de papel
	2,7
	2,7
	2,7
	2,7
	2,7
	2,7
	2,7
	2,7
	2,7
	2,7
	100%


12. Cuales son las etapas de la medición del trabajo. Explique. (1 Ptos.)

13. Hable sobre los antecedentes de los estudios de métodos, tiempos y movimientos. ( 3 puntos)

"Quédate ante la puerta si quieres que te la abran. 

No dejes el camino si quieres que te guíen. Nada está nunca cerrado sino a tus propios ojos." 

Farid al-din Attar
14. La fábrica de Velas “La Patrona”, ha decidido comprar una caldera, para su departamento de producción, en el mercado existen varios tipos, marcas y modelos de las cuales ha seleccionado las siguientes para que usted le dé su recomendación como profesional de las finanzas.  Las opciones son las siguientes:

a. Una caldera eléctrica de 5 HP marca MILLENIUM, con un costo de Bs.  7.300.000,oo una vida útil de 6 años y un valor residual de Bs. 2.000.000,oo.  Los costos de mantenimiento son de Bs. 1.800.000,oo al año.

b. Por otro lado existe una caldera eléctrica de 6 HP marca  CESIMO, cuyo costo es de Bs. 13.500.000,oo  una vida útil de 9 años y valor residual de Bs. 3.500.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento son de Bs. 900.000,oo

Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del (    %)MM diga cuál alternativa es recomendable.

15. Una empresa que se dedica al beneficio del café – oro, estudia la posibilidad de sustituir una de las tres fresadoras que utiliza  actualmente.  La fresadora, en cuestión, costo hace 4 años Bs. 32.000.000 se le estimó una vida útil de 7 años y valor de rescate de Bs. 3.500.000 al final de su vida útil. Los costos de operación y mantenimiento se le estimaron en Bs. 2.000.000,oo para el primer año, con un incremento de Bs. 800.000,oo cada año a partir del segundo año. 

 En el mercado existe una fresadora nueva cuyo costo es de Bs. 75.000.000 y tiene una vida útil de 12 años, con valor de salvamento de Bs. 7.000.000, los costos de operación y mantenimiento de la máquina nueva son de Bs. 200.000.  El proveedor nos ofrece Bs. 20.000.000 por la fresadora en uso y ese precio lo reduce en Bs. 4.300.000 por cada año de retardo en el reemplazo en los próximos tres años.

Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 19%, sería recomendable el reemplazo.

Nota: Ahora evalúe con una tasa del (    %)MM para retener el activo un año más y  una nueva decisión.

16. La fábrica de dulces caseros Doris DUCADO, desea calcular el número de trabajadores que permitirá una tasa de producción de 1.600 cajas diarias.  La operación de envasado ha sido descompuesta en cuatro elementos.  La tabla que se presenta a continuación muestra el tiempo cronometrado en segundos para cada elemento y su velocidad.  La compañía labora 8 horas diarias durante séis días a la semana, y concede 30 minutos para la fatiga y las necesidades personales, repartidos en dos períodos iguales en la mañana y en la tarde. Se permite una variación del +/-5% para la aceptación de una medición. 

	
	Ciclos
	Tasa de

	Elementos de trabajo
	1
	2
	3
	4
	5
	Velocidad

	A.  Colocar una sobre la mesa
	24
	22
	20
	21
	23
	130%

	B.  Colocar veinticuatro envases por caja
	44
	42
	46
	43
	40
	110%

	C.  Cerrar y sellar la caja
	24
	21
	23
	25
	22
	120%

	D.  Colocar la caja en el carro transportador
	76
	70
	72
	77
	75
	110%

	Total
	
	
	
	
	
	


17. Una empresa que se dedica al empacado de flores para la exportación, tiene una demanda semanal de 28.000 docenas de rosas.  Se ha propuesto hacer un estudio de los tiempo normales y estándar para determinar el requerimiento de trabajadores para su departamento de empacado.

La empresa concede dos descansos de 17 minutos cada uno, uno en la mañana y otro en la tarde, para satisfacer las necesidades personales, fatiga y esparcimiento de sus trabajadores.  Los datos que se muestran a continuación corresponden a las mediciones hechas al efecto, de las actividades que realiza el departamento de empacado. Los mismos se muestran en minutos, tomando como divisiones del mismo las centésimas de minuto.  La empresa trabaja 8 horas al día durante 6 días a la semana.  Una medición se considera incorrecta con variabilidad superior a +/- 10%. 

	Elementos de trabajo
	Ciclos en minutos
	T.V

	a. Colocarle maya protectora a 12 rosas
	1,25
	1,3
	1,15
	1,2
	1,25
	1,15
	1,15
	1,35
	1,3
	1,3
	125%

	b. Tomar las Rosas y colocarlas en un envase.
	0,6
	0,56
	0,62
	0,55
	0,49
	0,59
	0,62
	0,47
	0,61
	0,54
	115%

	c. Sellar el envase
	0,7
	0,66
	0,73
	0,63
	0,6
	0,6
	0,63
	0,59
	0,71
	0,65
	95%

	d. Colocar 12 envases en una caja
	0,92
	0,79
	0,8
	0,92
	0,86
	0,88
	0,85
	0,78
	0,83
	0,86
	120%

	e. Cerrar y colocar cinta de seguridad a la caja
	0,7
	0,58
	0,6
	0,66
	0,59
	0,67
	0,65
	0,57
	0,61
	0,57
	110%


"Acuérdate de esto: cumplir el deber no tiene más mérito que lavarse la cara. 

No basta cumplirlo, pues el deber se impone.  La única cosa que vale es armarlo."
— William Somerset Maugham
21. Una empresa que se dedica al empacado de flores para la exportación, tiene una demanda semanal de 36.000 docenas de rosas.  Se ha propuesto hacer un estudio de los tiempo normales y estándar para determinar el requerimiento de trabajadores para su departamento de empacado.

La empresa concede dos descansos de 20 minutos cada uno, uno en la mañana y otro en la tarde, para satisfacer las necesidades personales, fatiga y esparcimiento de sus trabajadores.  Los datos que se muestran a continuación corresponden a las mediciones hechas al efecto, de las actividades que realiza el departamento de empacado. Los mismos se muestran en minutos, tomando como divisiones del mismo las centésimas de minuto.  La empresa trabaja 8 horas al día durante 6 días a la semana.  Una medición se considera incorrecta si tiene una variabilidad superior a +/- 15%.

	Elementos de trabajo
	Ciclos en minutos
	T.V

	a. Colocarle maya protectora a a 12 rosas
	1,25
	1,3
	1,15
	1,2
	1,25
	1,15
	1,15
	1,35
	1,3
	1,3
	120%

	b. Tomar las Rosas y colocarlas en un envase.
	0,6
	0,56
	0,62
	0,5
	0,49
	0,59
	0,62
	0,47
	0,61
	0,54
	130%

	c. Sellar el envase
	0,7
	0,62
	0,73
	0,58
	0,69
	0,6
	0,63
	0,59
	0,71
	0,65
	85%

	d. Colocar 12 envases en una caja
	0,92
	0,79
	0,8
	0,92
	0,86
	0,88
	0,89
	0,78
	0,8
	0,86
	130%

	e. Cerrar y colocar cinta de seguridad a la caja
	0,7
	0,58
	0,6
	0,66
	0,59
	0,67
	0,65
	0,57
	0,61
	0,57
	90%


Tomando como referencia los datos anteriores responda las siguientes preguntas:

m. Determinar los valores medios que no tengan sesgos.  (2 pts)

n. Calcular el tiempo estándar y el tiempo normal.  (4 Pts)

o. Determinar el Nº de trabajadores que necesita regularmente la empresa.  (3 Pts)

22. Explique brevemente la etapas de la medición del trabajo

23. Que se entiende por tiempo estandar y por tiempo normal

No llores por no poder ver el sol, porque las lagrimas te impedirán ver las estrellas.

Anónimo

24. Una empresa que se dedica al empacado de flores para la exportación, tiene una demanda semanal de 36.000 docenas de rosas.  Se ha propuesto hacer un estudio de los tiempo normales y estándar para determinar el requerimiento de trabajadores para su departamento de empacado.

La empresa concede dos descansos de 15 minutos cada uno, uno en la mañana y otro en la tarde, para satisfacer las necesidades personales, fatiga y esparcimiento de sus trabajadores.  Los datos que se muestran a continuación corresponden a las mediciones hechas al efecto, de las actividades que realiza el departamento de empacado. Los mismos se muestran en minutos, tomando como divisiones del mismo las centésimas de minuto.  La empresa trabaja 8 horas al día durante 6 días a la semana.  Una medición se considera incorrecta si tiene una variabilidad superior a +/- 10%.

	Elementos de trabajo
	Ciclos en minutos
	T.V

	a. Colocarle maya protectora a 12 rosas
	1,25
	1,3
	1,15
	1,2
	1,25
	1,15
	1,15
	1,35
	1,3
	1,3
	125%

	b. Tomar las Rosas y colocarlas en un envase.
	0,6
	0,56
	0,62
	0,55
	0,49
	0,59
	0,62
	0,47
	0,61
	0,54
	115%

	c. Sellar el envase
	0,7
	0,66
	0,73
	0,63
	0,6
	0,6
	0,63
	0,59
	0,71
	0,65
	95%

	d. Colocar 12 envases en una caja
	0,92
	0,79
	0,8
	0,92
	0,86
	0,88
	0,85
	0,78
	0,83
	0,86
	120%

	e. Cerrar y colocar cinta de seguridad a la caja
	0,7
	0,58
	0,6
	0,66
	0,59
	0,67
	0,65
	0,57
	0,61
	0,57
	110%


Tomando como referencia los datos anteriores responda las siguientes preguntas:

p. Determinar los valores medios que no tengan sesgos.  (2 pts)

q. Calcular el tiempo estándar y el tiempo normal.  (4 Pts)

r. Determinar el Nº de trabajadores que necesita regularmente la empresa.  (3 Pts)

25. Explique brevemente la etapas de la medición del trabajo

26. Que se entiende por tiempo estandar y por tiempo normal
No llores por no poder ver el sol, porque las lagrimas te impedirán ver las estrellas.

Anónimo
18. La carnicería “EL TORO C.A.” ha decidido comprar una sierra para picar huesos, en el mercado existen varios tipos, marcas y modelos de las cuales ha seleccionado las siguientes para que usted le dé su recomendación como profesional de las finanzas.  Las opciones son las siguientes:

a. Una sierra eléctrica de 5 HP marca VENLOCK, con un costo de Bs.  2.300.000,oo una vida útil de 7 años y un valor residual de Bs. 600.000,oo.  Los costos de mantenimiento son de Bs. 800.000,oo al año.

b. Por otro lado existe una sierra eléctrica de 6 HP marca  DURALINER, cuyo costo es de Bs. 3.500.000,oo  una vida útil de 7 años y valor residual de Bs. 900.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento son de Bs. 400.000,oo

Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del (    %)MM+UD diga cuál alternativa es económicamente recomendable.

19. La empresa de lavado de automóviles “ EL SIFÓN C.A.” compró hace 7 años un compresor industrial para utilizarlo en las labores propias de la empresa, su costo fue de Bs. 750.000,oo y se le estimó una vida útil de 15 años, y un valor residual de Bs. 150.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento de este equipo son de Bs. 650.000,oo al año.  En el mercado existe un compresor que tiene un costo de Bs. 2.000.000,oo con una vida útil de 8 años, y un valor residual de Bs. 500.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento de esta unidad son de Bs. 250.000 anualmente.  El vendedor de la unidad nueva ofrece Bs. 300.000,oo por el compresor en uso, y esa es la mejor oferta. Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del (     %)UD+MM, seria recomendable el reemplazo.

La clave del éxito no está en hacer grandes cosas, sino en hacer bien lo que se tiene que hacer. 

El profesor

20. Defina Administración del Mantenimiento.

21. Mencione y explique los tipos de mantenimiento.

22. Mencione tres maneras de medir la eficiencia del departamento de Mantenimiento.

23. La fabrica de Café Brasil estudia la posibilidad de sustituir una de las cuatro trilladoras que utiliza  actualmente.  La trilladora, en cuestión, costo hace 5 años Bs. 25.000.000 tenía una vida útil de 8 años y valor de rescate de Bs. 350.000 al final de su vida útil. Los costos de operación y mantenimiento actualmente son de Bs. 1.500.000 y se espera un incremento de Bs. 500.000 cada año a partir del próximo año.

En el mercado existe una trilladora nueva cuyo costo es de Bs. 50.000.000 y tiene una vida útil de 10 años, con valor de salvamento de Bs. 600.000, los costos de operación y mantenimiento de la máquina nueva son de Bs. 1.200.000.  El proveedor nos ofrece Bs. 10.000.000 por la trilladora actual y ese precio lo reduce en Bs. 3.500.000 por cada año de retardo en el reemplazo en los próximos dos años.

Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 24%, diga cual alternativa es económicamente recomendable.

Nota: Ahora evalúe con tasas de: 10% y 40%. Y tome una nueva decisión, de acuerdo a los nuevos datos.

Cada ejercicio tiene un valor de 3 puntos los cálculos y 2 puntos la decisión.

La teoría tiene un valor de 5 puntos.

9. Hable brevemente sobre los antecedentes de los estudios de métodos, tiempos y movimientos. 

10. Mencione las etapas de la medición del trabajo. ( 1 pto.)

11. Qué es tiempo normal y qué es tiempo estándar.  ( 2 ptos.)

12. La fábrica de dulces caseros Doris DUCADO, desea calcular el número de trabajadores que permitirá una tasa de producción de 6.000 cajas semanales.  La operación de envasado ha sido descompuesta en cuatro elementos.  La tabla que se presenta a continuación muestra el tiempo cronometrado en minutos para cada elemento y su velocidad.  ¿Cuántos trabajadores deben asignársele a la empresa DUCADO, si la compañía labora 8 horas diarias durante cinco días a la semana, y concede 40 minutos para la fatiga y las necesidades personales, repartidos en dos períodos iguales en la mañana y en la tarde. Se permite una variación del +/-15% para la aceptación de una medición. (5 ptos).  La siguiente información corresponde a las mediciones hechas a una persona durante cinco ciclos de trabajo, la misma está expresada en centésimas de minutos.

	
	Ciclos
	Tasa de

	Elementos de trabajo
	1
	2
	3
	4
	5
	Velocidad

	A.  Colocar una sobre la mesa
	0.24
	0.22
	0.20
	0.21
	0.23
	130%

	B.  Colocar veinticuatro envases por caja
	0.44
	0.42
	0.46
	0.43
	0.40
	110%

	C.  Cerrar y sellar la caja
	0.24
	0.21
	0.23
	0.25
	0.22
	120%

	D.  Colocar la caja en el carro transportador
	0.76
	0.70
	0.72
	0.77
	0.75
	110%

	Total
	
	
	
	
	
	


27. Una empresa que se dedica al empacado de flores para la exportación, tiene una demanda semanal de 30.000 docenas de rosas.  Se ha propuesto hacer un estudio de los tiempo normales y estándar para determinar el requerimiento de trabajadores para su departamento de empacado.

La empresa concede dos descansos de 15 minutos cada uno, uno en la mañana y otro en la tarde, para satisfacer las necesidades personales, fatiga y esparcimiento de sus trabajadores.  Los datos que se muestran a continuación corresponden a las mediciones hechas al efecto, de las actividades que realiza el departamento de empacado. Los mismos se muestran en minutos, tomando como divisiones del mismo las centésimas de minuto.  La empresa trabaja 8 horas al día durante 6 días a la semana.  Una medición se considera incorrecta si tiene una variabilidad superior a +/- 10%. (8 puntos)

	Elementos de trabajo
	Ciclos en minutos
	T.V

	a. Colocarle maya protectora a 12 rosas
	1,25
	1,3
	1,15
	1,2
	1,25
	1,15
	1,15
	1,35
	1,3
	1,3
	125%

	b. Tomar las Rosas y colocarlas en un envase.
	0,6
	0,56
	0,62
	0,55
	0,49
	0,59
	0,62
	0,47
	0,61
	0,54
	115%

	c. Sellar el envase
	0,7
	0,66
	0,73
	0,63
	0,6
	0,6
	0,63
	0,59
	0,71
	0,65
	95%

	d. Colocar 12 envases en una caja
	0,92
	0,79
	0,8
	0,92
	0,86
	0,88
	0,85
	0,78
	0,83
	0,86
	120%

	e. Cerrar y colocar cinta de seguridad a la caja
	0,7
	0,58
	0,6
	0,66
	0,59
	0,67
	0,65
	0,57
	0,61
	0,57
	110%


28. La carnicería “EL TORO C.A.” ha decidido comprar una sierra para picar huesos, en el mercado existen varios tipos, marcas y modelos de las cuales ha seleccionado las siguientes para que usted le dé su recomendación como profesional de las finanzas.  Las opciones son las siguientes:

a. Una sierra eléctrica de 5 HP marca VENLOCK, con un costo de Bs.  2.300.000,oo una vida útil de 7 años y un valor residual de Bs. 600.000,oo.  Los costos de mantenimiento son de Bs. 800.000,oo al año.

b. Por otro lado existe una sierra eléctrica de 6 HP marca  DURALINER, cuyo costo es de Bs. 3.500.000,oo  una vida útil de 7 años y valor residual de Bs. 900.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento son de Bs. 400.000,oo.   Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 18% diga cuál alternativa es económicamente recomendable.  (4 puntos)

29. Una empresa de lavado de automóviles “LAVELISTO C.A.” compró hace 7 años un compresor industrial para utilizarlo en las labores propias de la empresa, su costo fue de Bs. 750.000,oo y se le estimó una vida útil de 12 años, y un valor residual de Bs. 75.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento de este equipo fueron de 200.000 para el primer año y este se ha ido incrementando en Bs. 50.000 anualmente.  En el mercado existe un compresor que tiene un costo de Bs. 1.600.000,oo con una vida útil de 8 años, y un valor residual de Bs. 400.000,oo.  Los costos de operación y mantenimiento de esta unidad son de Bs. 250.000 anualmente.  El vendedor de la unidad nueva ofrece Bs. 350.000,oo por el compresor en uso, y esta es la mejor oferta; sin embargo, si el canje no se realiza este año, la oferta de canje se reduce Bs. 60.000.  Para una tasa de rendimiento mínima atractiva del 23%, seria recomendable el reemplazo? (4 puntos)

30. Desarrolle una de los enfoques que mejoran la productividad. (4 puntos)

"En la pugna entre el arroyo y la roca, siempre triunfa el arroyo... 

no porque sea muy fuerte, sino porque persevera."

-H. Jackson Brown
CUARTO EXAMEN PARCIAL – SECCION 01

9. Cuales son las etapas de la medición del trabajo. Explique. (3 Ptos.)

10. Mencione tres maneras de medir la Productividad. (2 Ptos.)

11. Mencione y explique los factores que afectan la productividad. (4 Ptos.)

12. Cuales son los enfoques que mejoran la productividad. Explique dos de ellos. (3 Ptos.)

7. Una fundidora de aluminio desea saber cuales son los tiempos normales y estándar en su proceso productivo a fin de poder asignar la tasa de producción a sus trabajadores.  La empresa trabaja 8 horas diarias, y concede a sus trabajadores 30 minutos en la mañana y 30 minutos en la tarde para la fatiga y las necesidades personales.  La información que se presenta a continuación  es el resultado de unas mediciones hechas al efecto. Diga que cantidad de aluminio deberá fundir un trabajador en una jornada de trabajo. (8 Ptos.)

	
	Ciclos en minutos.
	Tasa de

	Elementos de trabajo
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	Velocidad

	A. Preparar el horno
	12
	10
	11
	9
	13
	15
	14
	12
	125%

	B. Llenar el horno con 30 Kg. de aluminio
	23
	15
	25
	18
	22
	17
	19
	21
	110%

	C. Calentar el horno hasta 1500º C.
	35
	30
	40
	28
	42
	35
	33
	37
	110%

	D. Vaciar el contenido en moldes
	15
	18
	12
	15
	14
	16
	13
	17
	130%

	E. Limpiar los residuos
	7
	6
	8
	6
	6
	8
	8
	7
	125%


